

## 17 ноября – память преподобного Иоанникия Великого

Преподобный Иоанникий Великий родился в Вифинии в 752 г. в селении Марикати. Родители его были бедны и не могли дать ему даже начального образования. С детства он должен был пасти домашний скот - единственное достояние семьи. Любовь к Богу и молитва всецело владели душой отрока Иоанникия. Часто, осенив стадо крестным знамением, он уходил в уединенное место и целый день молился, и ни вор, ни зверь не приближались к его стаду.

По приказу императора Льва IV (775 -780) многочисленные послы собирали по городам и селениям лучших юношей страны на военную службу. В императорское войско был принят и юноша Иоанникий. Он заслужил своим добрым нравом любовь сотоварищей, но, как храбрый воин, был страшен врагам. Прослужил святой Иоанникий в императорском войске 6 лет. Был не раз награжден своими начальниками и императором. Но военная служба тяготила его, душа его жаждала подвигов и уединения. И Господь призвал Своего раба к Себе на служение.

Преподобный Иоанникий, отрекаясь от мира, намеревался сразу уйти в пустыню. Однако, по совету опытных в монашеском делании старцев, он еще два года прожил в монастыре. Здесь святой привыкал к иноческому послушанию, к монашеским уставам и правилам, научился грамоте, выучил наизусть тридцать псалмов Давида. После этого, по внушению Божию, преподобный удалился в пустыню.



Фото: pravoslavie.ru

Три года пробыл он в глубоком уединении, лишь раз в месяц пастух приносил ему немного хлеба и воды. День и ночь проводил подвижник в молитвах и пении псалмов. После каждого стиха псалмопевца преподобный Иоанникий творил молитву, которую в несколько измененном виде хранит Православная Церковь до сих пор: «Упование мое Отец, прибежище мое Христос, покров мой Дух Святой». Случайно встретив своих бывших товарищей по военной службе, святой покинул пустыню и удалился в Контурийские горы.

Лишь через 12 лет подвижнической жизни отшельник принял монашеский постриг. Три года после пострижения провел святой в затворе, опутанный веригами, после чего отправился в Хелидон к великому постнику Георгию (память 21 февраля). Подвижники прожили вместе три года. За это время преподобный Иоанникий выучил всю Псалтирь.



Достигнув глубокой старости, святой Иоанникий поселился в Антидиевой обители и пробыл там в затворе до своей кончины.

70 лет провел в подвигах преподобный Иоанникий и достиг высокого духовного совершенства. По милости Божией святой стяжал дар пророчества, как свидетельствовал ученик его Пахомий. Преподобный старец во время молитвы поднимался над землей. Однажды перешел разлившуюся в половодье реку. Святой мог сам становиться невидимым для людей и делать невидимыми других: так, однажды преподобный вывел из темницы

пленных греков на глазах у многочисленной стражи. Яд и огонь, которыми хотели уничтожить святого завистники, не причиняли ему вреда, хищные звери не трогали его. Известно, что он освободил остров Фас от множества змей. Преподобный Иоанникий также спас юную монахиню, готовую покинуть монастырь ради замужества; он взял на себя мучившую девушку страсть, а сам постом и молитвой уничтожил вражеское нападение. Предузнав свою кончину, святой отошел ко Господу 4 ноября 846 года в возрасте 94 лет.

#### Тропарь преподобного Иоанникия Великого, глас 8

Слез твоих теченьми пустыни безплодное возделал еси,/ и иже из глубины воздыханьми во сто трудов уплодоносил еси,/ и был еси светильник вселенней,/ сияя чудесы, Иоанникие, отче наш:// моли Христа Бога спастися душам нашим.

#### Кондак преподобного Иоанникия Великого, глас 8

Звезда явился еси всесветлая, в мире просвещаяй/ и сущия во мраце страстей облиставаяй,/ врач же крепчайший явился еси,/ но яко приял еси благодать исцелений,/ просящим тя подаждь исцеление, да зовем:// радуйся, отче Иоанникие.

## 17 ноября – память священномучеников Никандра, епископа Мирского, и Ермея пресвитера

Святые священномученики Никандр, епископ Мирский, и Ермей пресвитер (I), ученики последователя и сподвижника первоверховного апостола Павла святого апостола Тита (память 25 августа), были рукоположены им в священный сан. Подвизаясь в неустанных пастырских трудах, святые многих язычников обратили ко Христу. За это они были схвачены и приведены на допрос к градоначальнику Ливанию. Ни уговоры, ни угрозы властей не склонили святых мучеников

отречься от Христа. Тогда Ливаннй приказал их пытать. Лютые, нечеловеческие муки вынесли святые: их, привязанных к коням, волокли по камням, тела их рвали железными крючьями, бросали в горящую печь. Господь помог им вынести то, что человек своими силами вынести не может. Под конец мучители пронзили головы и сердца святых гвоздями и, бросив их в яму, засыпали землей.

days.pravoslavie.ru



#### Евангельское чтение

Лк., 106 зач., XXI, 12-19

Прежде же всего того возложат на вас руки и будут гнать вас, предавая в синагоги и в темницы, и поведут пред царей и правителей за имя Мое; будет же это вам для свидетельства.

Итак, положите себе на сердце не обдумывать заранее, что отвечать, ибо Я дам вам уста и премудрость, которой не возмогут противо-

речить ни противостоять все, противящиеся вам.

Преданы также будете и родителями, и братьями, и родственниками, и друзьями, и некоторых из вас умертвят; и будете ненавидимы всеми за имя Мое, но и волос с головы вашей не пропадет, – терпением вашим спасайте души ваши.

## Проповедь на Евангельское чтение

#### Протоиерей Вячеслав Резников

В беседе о последних временах Господь предупреждает учеников, что ничего завидного их на земле не ждет. «Возложат на вас руки и будут гнать вас, предавая в синагоги и темницы, и поведут пред царей и правителей за имя Мое; будет же это вам для свидетельства» (Лк. 21:12–13). Как оказалось впоследствии, самым сильным свидетельством христиан было свидетельство своей жизнью, своей кровью. А на случай, когда надо свидетельствовать и словом, Господь говорит: «Положите себе на сердце не обдумывать заранее, что отвечать, ибо Я дам вам уста и премудрость» (Лк. 21:14–15).

Но – что удивительно: хотя этой премудрости «не возмогут противоречить, ни противостоять все противящиеся вам» (Лк. 21:15), – это не сможет остановить гонений. Гонения будут даже со стороны самых близких, единокровных: «преданы также будете и родителями, и братьями, и родственниками, и друзьями, и некоторых из вас умертвят; и будете ненавидимы всеми за имя Мое»

(Лк. 21:16–17). Это – для всех христиан, без исключения, на все века вперед.

Но как после этого должны мы смотреть на всех вокруг, и даже на самых близких? От всех в любой момент ждать предательства? Ну а что тут удивительного, если не только от других, но, в первую очередь, — от самих себя предостерегает слово Божие: «Будем опасаться, чтобы» «не оказался кто из вас опоздавшим» (Евр. 4:1). Ведь было же это: те избранные, которым было «прежде возвещено, не вошли» «за непокорность» (Евр. 4:6). Поэтому «ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших» (Евр. 4:7). Потому что и наши собственные сердца могут ожесточиться, и из них может выйти злая воля, несмотря на все откровения и предостережения.

Ни о себе, ни о других – ничего мы до конца не знаем. Это только для Бога «нет твари, сокровенной от Него, но все обнажено и открыто пред очами Его» (Евр. 4:13). И не с таким вниманием и опасением должен я смотреть вокруг себя, сколько – за самим собой, ▶



чтобы не пострадать мне, например, просто за злословие и пустословие, а не за Христа. Как писал Иоанн Лествичник: «убоимся Бога, по крайней мере так, как боимся зверей: ведь не лезем же мы в чужой сад, когда знаем, что там злая собака». И заповедь Божья говорит: «Даже в мыслях твоих не злословь царя, и в спальной комнате твоей не злословь богатого; потому что птица небесная может перенести слово твое, и крылатая - пересказать речь твою» (Еккл. 10:20). И не птица будет



Фото: t.me/monastery solba

виновата, не доноситель, но сам ты. Потому что нарушил Божье слово.

### Мысли на каждый день года

 $(E\phi. 2, 14-22; J\kappa. 8, 41-56)$ 

#### Святитель Феофан Затворник

Иаир гласно, при всех, упав к ногам Спасителя, молил Господа об исцелении дочери своей, и был услышан. Господь, ничего не сказав, тотчас встал и пошел к нему. На пути к Иаиру была исцелена кровоточивая жена, конечно, тоже не без молитвы с ее стороны, хоть она и не взывала словом и не падала ниц к ногам Господа: у ней была сердечная молитва веры. Господь услышал ее и дал исцеление. Тут все совершалось сокровенно. Кровоточивая сердцем обратилась к Господу; Господь слышал этот вопль-сердца и удовлетворил прошение. У этой жены и у Иаира молитва, по существу, одна, хотя и можно различать в них некоторые степени. Такие-то молитвы, полные веры, упования и преданности никогда не бывают не услышаны. Говорят иногда: «молюсь, молюсь, а молитва моя все-таки не слышится». Но потрудись взойти в меру молитвы неотказываемой, ты и увидишь, почему она не услышана. Если ты будешь в молитвенном ли положении, как Иаир, или в простом обычном, как все окружающие, подобно кровоточивой, когда подвигнется в сердце твоем настоящая молитва, она несомненно войдет к Господу и преклонит Его на милость. Все дело в том, как дойти до такой молитвы. Трудись и дойдешь. Все чины молитвенные имеют в предмете вознести молитвенников в такую меру молитвы, и все, которые разумно проходят этот молитвенный курс, достигают цели своей.

azbyka.ru/



## Бог в нашей речи

#### Митрополит Сурожский Антоний

Подлинное откровение Бога явлено во Христе. Бог Ветхого Завета - великий и всемогущий, святая святых, Тот, Кого надлежит почитать в благоговейном страхе. Во Христе Он, тот же самый Бог, входит в историю человечества, становится Сыном Человеческим, соединяется со всем тварным миром и открывает нам Бога по-новому - так, как мы никогда не осмелились бы о Нем думать. Далее, Воплощение - это свидетельство о том, что Бог представляет Собой не какое-то расплывчатое существо, но конкретную и реальную личность, потому что вочеловечиться способна только личность. Только Сын Бога как личность может стать личностью - Сыном Человеческим. Говоря о Боге как о личности, мы не имеем в виду, что Он таков или не таков, как мы. Мы говорим, что с ним можно встретиться лицом к лицу. И всё. Эти слова и образы тоже представляются чрезвычайно конкретными. Мы имеем дело с непостижимой тайной Бога: если пытаться понять Его умом и дать Ему определение, то есть заключить в некие рамки, то Он ускользает окончательно. Но мы ощущаем проблески Его присутствия, которые прежде всего определяют наше отношение к Нему, а затем мы обретаем способность взаимодействовать с этим присутствием, никогда не поддающимся определению, пониманию и описанию с рациональной точки зрения. Он остается Живым Богом. Св. Григорий Богослов писал о том, что было бы ошибкой собрать воедино все открытое Богом о Себе в Писании или в Церкви и на этом основании вообразить, будто теперь у нас есть полное представление о Боге. Тем самым мы превратили бы Живого Бога в идола.

Есть такая книга, написанная в XII веке еврейским богословом Моше бен Маймоном,

известным как Моисей Маймонид, и в одном месте там пересказывается беседа между раввином и его учеником. Ученик, встав на молитву, говорит: «Господи, Ты велик, Ты свят», — а потом нанизывает эпитеты один за другим, перечисляя все свойства, качества Бога, которые приходят ему в голову. А учитель останавливает его со словами: «Что ты богохульствуешь? Произнося эти слова, ты умаляешь Бога, потому что, стремясь наделить Бога определенными характеристиками, которые позволили бы нам к Нему приблизиться, мы помещаем его в чрезвычайно узкие рамки нашего человеческого понимания».

#### Полнота человечности Христа

Став человеком и придя к нам, Бог открывает нам истину о нас. Он показывает величие каждого человека. Человек так велик, что им может стать даже Бог, так велик, что, когда Бог становится человеком, принимаемая им человеческая природа не меняется. Она остается исключительно человеческой, хотя и свободной от греха, свободной от зла и его последствий, свободной от безбожности и, следовательно, свободной от естественной смертности. Человек может быть настолько велик, что Бог может стать одним из нас, не обращая нашу природу в пепел, не поглощая ее божественностью и не умаляя божественность этим полным и окончательным единением со Своим творением через нас. Кроме того, Он открывает нам, каким может быть человечество. Это весь человеческий род в своем развитии и в своем стремлении к самореализации. Он открывает нам, что вместе мы призваны стать единым целым по образу ▶



Фото: Нижегородская митрополия

Живого Бога, Который создал человечество для этой личной и в то же время над-личной жизни, для бытия как в рамках уникальности каждой отдельной личности, так и за ее пределами. Мы призваны к единению со Христом, чтобы все, что верно в отношении Него, стало верно и в отношении нас, чтобы, приобщаясь тайне Христа в вере и любви, в таинствах и в дарованной нам благодати, все мы через дар Святого Духа могли стать дочерьми и сынами Живого Бога. Все мы соединены и привиты к нему – единственно подлинному и совершенному человеку. Св. Ириней пишет, что в этом единении, вместе с Единородным Сыном, мы становимся этим Единородным Сыном Божьим.

Но дело не только в том, что Сын Божий становится Сыном Человеческим. Слово Божье становится плотью. И тем самым открывает нам нечто, во что мы пока не верим или что еще не до конца понимаем о материальном мире, в котором мы живем. Полнота Божества обитает в плоти — точно такой же, как плоть всех людей, сродни всем тварным существам, сродни самой крошечной частице

и самой неизмеримо огромной галактике, потому что материя едина. Так мы узнаём, что материя мира, в котором мы живем, способна по своей природе не только существовать, не только находиться перед лицом Бога – она способна на таинственные отношения с Богом, становясь не только духоносной, но и богоносной. Полнота Бога может наполнить материю, и материя останется собой, но засиять славой она может только после преображения. Она освободилась от смерти, границ и смертности, как мы видим в личности, воскресении и вознесении Христа. Так что Христос открывает нам и тайну Бога, и тайну тварного мира. Мы никогда не поймем природу Христа, если не увидим в Нем Того, Кто снимает завесу с истины о Боге таким образом, что мы становимся причастниками тайны и славы, которая открывается нам Живым Богом.

Печатается в сокращении.

Отрывки из книги «Живой символ веры», издательство «Никея»



## Вопрос священнику

**Нужно** ли обличать грехи других людей?

Добрый день! Нужно ли обличать грехи других людей? Узнал, что надо говорить ближним об их грехах, и в данной ситуации запутался.

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

– Никогда, ни при каких обстоятельствах, нельзя обличать людей без их на то согласия. Одно дело, когда Вы с каким-нибудь близким Вам человеком обсуждаете Ваше духовное состояние, и просите его, или просит он у Вас, чтобы в случае, если видны какие-то явные грехи, указывать на них.

И совсем другое, когда человек начинает направо и налево раздавать советы, смущая окружающих.

Что же конкретно по вашей ситуации, не думаю, что стоит упоминать о произошедшем в далеком детстве вашей сестре. Если Богу будет угодно, Он сам напомнит ей о бывшем прегрешении и о том, что в этом следует покаяться.

Если же нет, оставим все на волю Божию. Господь Сам все управит.

#### Что Бог думает про пирсинг?

Хочу сделать пирсинг, даже училась для этого хорошо, но в последний момент думаю: «А что об этом думает Бог?» Да и мама не очень «за». Я хочу спросить еще у своего духовника, но пока возможности, к сожалению, нет. Можно ли делать пирсинг? Про тату знаю точно, что нельзя, т.к. наше тело – храм Божий и менять в себе ничего нельзя. И почему спо-

## койно относятся к проколу ушей? Буду ждать вашего мнения!

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

– Всё же Вам лучше не спешить и дождаться возможности спросить своего духовника. Ну кто лучше его знает Вас и может точно сказать, какой пирсинг для Вас допустим, а какой – нет?

Что же до моего мнения, то лично я считаю, что и одежда, и пирсинг, и даже тату должны соответствовать той культуре, в которой человек родился, вырос и планирует дальше жить. Но если гардероб в целом не так и сложно сменить, остальное безболезненно и совершенно бесследно не исправить.

Подумайте, как Ваш пирсинг будет выглядеть через 10 лет, через 20, через 30. Не станет ли он для Вас помехой во взрослой жизни?

Господь взирает на наше сердце, а не на тело. Вы правы, наши тела являются храмами Духа Святого. Но ведь и храмы мы украшаем по своему усмотрению, так? Ведь и одежда — тоже украшение. Главное, чтобы эти украшения не принесли вред самому главному, что есть в человеке — душе.

foma.ru



Фото: Kimia Zarifi on Unsplash





# Машина врезалась в бетонный столб, перевернулась и улетела в овраг

К месту ДТП уже мчались машины экстренных служб, когда Никита ненадолго пришел в себя. Он «лежал на животе, голова свисала из разбитого окна автомобиля, упавшего с дороги в кювет, на асфальт непрерывно откуда-то капала кровь». Он с трудом перевел взгляд и увидел рядом друга. Тот «тяжело дышал и хрипел». Никита пытался крикнуть «помогите!», но не узнал своего голоса. Грудную клетку сжало, не хватало воздуха. Стало страшно. Незнакомый мужчина осторожно коснулся его: «Лежи, жди!» В этот момент подросток снова потерял сознание.

Никита – четвертый ребенок в семье, «вырос среди одних девчонок». Поступил в нефтяной колледж, мечтал поскорее перейти на второй курс, чтобы осваивать азы специальности бурильщика.



До начала учебного года оставалась всего неделя. Был субботний день. За ним заскочили друзья, они поехали дальше — хотели собраться большой компанией. Но встреча не состоялась. На дороге была большая яма. 20-летний неопытный водитель резко выкрутил руль, машину повело, она протаранила бетонный столб, перевернулась и упала в овраг.

Из пятерых ребят больше всего пострадали Никита и его друг Данир, сидевший на переднем пассажирском сидении. Данира спасти не удалось, он умер в больнице. Никита тоже был в очень плохом состоянии. Врачам потребовалось 11 часов, чтобы сделать операцию и скрепить пластинами сломанные шейные позвонки.

С момента аварии прошел год. Сейчас Никита держит шею, но из-за ослабших мышц спины не может без поддержки перевернуться на кровати. Адаптивной ложкой «пытается себя



кормить», но обычно есть и одеваться ему помогает мама. Но мальчик старается не падать духом и очень хочет восстановиться.

Помогите, пожалуйста, Никите! Реабилитация по ОМС предусмотрена всего два раза в год, но этого недостаточно для восстановления утраченных навыков.

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова

Корректор: *Екатерина Сысина* Макет: *Сергей Амиантов* Верстка: *Александр Архипцов* 

Адрес в интернете: www.pravmir.ru Электронная почта: gazeta@pravmir.ru